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BUNUL ECONOM 
A B O N A M E N T E : 

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumëtate an 2 cor. (1 fl.) 
Pentru R o m â n i a 15 franci. 

Delà R e u n i u n e . 
Faceţi gropi pentru altoi f 

Reuniunea Economică din Orăştie 
aminteşte prin aceasta membrilor sei, 
şi tuturor celor-ce doresc a se face noi 
membri, că în primăvară va împărţi 
de nou peste 2 0 0 0 altoi, meri, peri, 
cireşi, vişini şi pruni, între membrii 
sèi. 

Cei-ce doresc a fi împărtăşiţi cu 
altoi şi voesc ca altoite si li-se prindă 
toate frumos, — së se apuce acum în 
ajunul iernii, ba şi în iarnă, se-'şi 
facă prin grădini gropi pentru pusul 
de altoi! 

Faci gropile în şir, şi pe câte 10 
metri una de alta. De adân,ci së fie 
cam un metru, dar cel puţin 75 cm-
De largi peste metru. Le laşi apoi 
së stee iarna întreagă aşa săpate, ca 
pămentul mort scos dm ele, cum şi 
ţermii şi fundul gropilor, së le bată 
zăpada şi gerul şi aerul şi căldura şi 
toţi agenţii atmosferici, prin ce së îm-
buneşte pămentul aşa de mult, că în 
primăvară punênd altoite în el, së 
prind ca în cenuşe / 

Rugăm cu o cale pe toţi cari 
doresc a avea altoi, că, së înştiinţeze 
la comitetul Reuniunii (la secretarul), 
că de câte au lipsă}, căci în Decemvrie 
înaintăm rugarea pentru primăvară, şi 
së ne putem face samă cu numërul 
ce së cerem. 

Stări îngrijitoare. 
— Plătitorilor de dare, luaţi aminte! — 

Sâmbăta trecută, ministrul de fi
nanţe al terii, a ţinut în dietă o vor
bire mai mare asupra stării materiale 
în care se află Ungaria astăzi, i-a zu
grăvit pe scurt icoana viuă, aşa precum 
o vede şi o simte delà locul seu înalt, 
de unde mai uşor poate vedea şi şti 
cum stă ţara. 

P R O P R I E T A T E A 
„Reuniuni i economice în Orăşt ie" 

Apare în fiecare Sămbătâ 

El a zis: 
»Câ starea economica a terii nu 

e priincioasă, asta n'o poate tăgădui 
nimenea. Am avut un an de roadă 
mijlocie, mai puţină şi ca anii trecuţi ! 
Preţul grâului nu s'a urcat. Industria 
peste tot a tângit. Numai în comerciu 
s'a simţit oare-care îmbunătăţire îmbu
curătoare. 

»Eu nu stau la îndoială de a con
stata delà acest loc, că în starea noas
tră economică, durere, în mai multe 
puncte ale ei, se arată semnele stărilor 
de criză*. 

Recunoaşte ministrul, că .sunt multe 
nevoile cu cari are sê se lupte ţara, 
între cari : nesiguranţa faţă de Austria 
şi de streinătate, care apasă cu greu
tate de plumb asupra întregei vieţi 
economice din tară : ear înlăuntru sunt 
triste urmările ce au lăsat după sine 
pustiireia viilor prin filoxeră; boalele 
de animale, îndeosebi boala de porci; 
faptul că de şir de ani n'am mai avut 
nici un an bogat în roade de câmp; 
că industria a suferit uriaşe perderi în 
urma anilor rëi şi pentru ea ; în comerciu 
a scăzut preţul hârtiilor de valoare şi 
preţul nemişcătorului. 

Cu toate astea, ministrul crede că 
nu este perdută încă cu totul ori-ce 
nădejde de îndepărtare a acestor stări 
posomorite. Şi un mijloc care së ajute 
pe singuratici, ca şi pe ţară, a se mai 
ridica din această stare, zice şi mi
nistrul că este cruţarea tuturor şi în 
toate ! 

Scriind asupra acestui lucru, o 
foaie mare din Pesta, »B. H.«, zice: 

„..Şi noi dăm sfatul, că atunci când 
oficios, din scaunul ministerial, së re
cunosc de critice stările economice, 
atunci fiecare se-'şi facă samă cu gos
podăria casei sale, se-'şi împuţineze 
cheltuêlile, se-'şi reguleze datoriile, căci 
nu ştie când îl va ajunge an cu roadă 
rea, perderea creditului,bancrotul băncii 
cutare cu care are de lucru, vre-o 
plată urmată din chezeşie pentru alţii, — 

I N S E R Ţ I U N I : 
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Abonamentele si inserţiunile se plătesc înainte. 

tot necazuri, cari isbesc greu pe sin
guratic ca şi pe societate, ba pe statul 
însuşi." 

Dar' după acestea foaia numita, 
cu neplăcere scoate la iveală, că mi
nistrul care dă sfat locuitorilor terii 
sê cruţe, el însuşi n'a ştiut urma acest 
sfat la facerea budgetului terii pentru 
anul ce vine, ci în loc së meargă cru
ţând, el a făcut pentru anul ce vine 
socotelile şi a venitelor şi a cheltueli-
lor, cu mult mai urcate ca până acum, 
anume cheltuêlile cu 2 c milioane co
roane mai mari, ca ëstan ! 

Iată anume cari rubrici de chel-
tueli sporesc faţă de trecut: 

Sunt mai mari: cu coroane: 
Cheltuêlile comune 6,716.000 
Pensiunile 925.000 
Carnetele datoriilor terii 1,025.000 

„ cabinetelor singuratice 284.000 
Chelt. preşedinţiei ministeriului 46.000 

a ministeriului de interne 939.000 
„ „ „ finanţe 870.000 
„ ,, ,. comerciu 5,951000 
„ „ „ agricultură 819000 
„ „ ,, culte 3.583.000 
„ ,, „ honvezi 1,223.000 
spese transitorii 3,578.000 
investiri 4,416.000 

După acestea foaia numită së în
treabă: »Ei bine, asta e vestita cruţare? 
E oare ţara, pe care ministrul ni-o 
descrie atât de dureros, în stare a 
cheltui cu 29 milioane şi mai mult ca 
în trecut? Nu tragem la îndoială, că 
va fi, căci şi-au şrofolit mai sus şi ve
nitele, prin ridicarea dărilor directe şi 
prin venitele delà execuţii". 

Astea ca fapte pentru anul ce 
vine, ear' pentru viitor ministrul face 
cetăţenilor făgăduinţe noue, de care së 
li-se strepezească dinţii, anume că: »în 
viitor avem încă de isprăvit lucruri de 
mare însemnătate, cari vor încorda încă 
puterile statului în mesura foarte mare, 
anume ne stă nainte deslegarea cererii 
slujbaşilor terii, (de a le mări plăţile), 
reforma administraţiei şi, mai curênd 
ori mai târziu, reforma armatei«, toate 
împreunate cu mari îngreunări pen
tru stat. 

Le-am înşirat şi noi aci aceste 
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ucruri, pentru-că privesc de-adreptul 
şi pe fiecare fiiu al poporului nostru. 
Stăm în faţa unor timpuri şi mai grele 
ca cele de azi, timpuri prin cari numai 
cu primejdii së va putea trece. Primej
dia cea mai mare o vedem noi în 
faptul, că ministrul are de gând, së 
scoată dările de pe oameni, ca ne-altă-
dată! In budget anume, unde e vorbă 
<le carnetele de întârziere după dări, 
ministrul a luat la venite cu 50.000 cor. 
mai puţin ca în anul de faţă, ceea-ce 
înseamnă, că nu va mai suferi întâr
zierile plăţilor de dări, ci le scoate cu 
toată puterea, şi scoţendu-le aşa, nu 
vor mai veni atâtea carnete de în
târziere. 

Noi în lucrul acesta vedem o pri
mejdie destul de mare pentru cei mai 
mulţi din oamenii noştri! Căci cei mai 
mulţi sunt lăsători de pe o zi pe alta, 
şi nu-'şi plătesc darea, ştiind că tot vor 
mai fi aşteptaţi. Vine executorul şi-'i 
cuprinde vitele, dar' nu së sparie, căci 
ştie că de va duce 2—3 fl. din res
tanţă, îl mai amână. Acum însë minis
trul e hotărît a scoate cu asprime dă
rile restante, căci altfel n'are de unde 
coperi cheltuelile mărite, -— fi de aceea 
atragem luarea aminte a poporului 
nostru asupra acestei primejdii, îndem
nând pe mic si mare a-şi plăti restan
ţele de dare, ca nu cumva pentru ace
lea, së li-sé golească curtea de vite ori 
së li-së liciteze chiar moşioara, rëmâ-
nênd sëraci de tot ! Singura scăpare e : 
së cruţăm cât putem, în ale casei noas 

F O I Ţ A 

Este o poveste minunata, mai mi
nunată decât toate şi cu toate acestea 
foarte adeverată, povestea chinezului 
Wang-Tsay, care trăia în timpul de 
demult, mult înainte de dinastia iluştri
lor Tchang, pe când ţara Cereasca era 
încă locuită de Semizei şi Genii. Bë-
trânele povestesc fetelor, când în ano
timpul culesului ceaiului, furcăriile se ţin 
la lumina nebuloasa a lampioanelor 
multicolore, sub înalţii bambuşi, unde 
adierea vêntului de seară trece cu un 
misterios fâşiit de frunze. 

Atunci, o tăcere mare se tace 
printre limbuţii rîzëtori şi nu se mai 
aude • decât vocea stacată a priveghi-
toarei cântând gloria stelelor sau cân
tecul monoton al brotăceilor. 

tre, së ne plătim darea, pentru a ne 
feri de biciul execuţiilor, şi së cercăm 
a ne măti venitele prin economie mai 
raţională, mai înţeleaptă ca în trecut, 
în toţi ramii economici. 

Reuniune agricolă Ia Braşov. 

Conducëtorii despărţementului Bra
şov al „Asociaţiunii", cel mai activ şi 
de frumoase resultate arătător despăr-
tëmênt, încă nainte cu vre-un an şi-au 
pus de gând së pornească lucrările de 
lipsă pentru înfiinţarea şi în comitatul 
Braşovului a unei Reuniuni agricole, 
după modelul celei delà Sibiiu şi a 
noastre. 

In séptëmâna trecută s'a făcut în
tâiul pas pentru realisarea acestui lucru 
lăudabil, căruia din inimă îi dorim së 
fie încoronat de cel mai strălucit 
succes! 

„Gazeta" scrie despre întrunirea de 
consfătuire, următoarele : 

Prin întrunirea ţinută Vineri, în 
9 Noemvrie v. a. c , într'una din sălile 
gimnasiului român din loc, s'a făcut un 
pas însemnat spre realisarea ideii de 
a se înfiinţa o reuniune agricolă româ
nească pe teritoriul comitatului Braşov. 
La întrunirea aceasta, convocată de co
mitetul despărţementului I. al „Asocia
ţiunii" în urma conclusului delà aduna
rea generală din 13 Maiu v. a. c , a luat 
parte un numër însemnat de fruntaşi 

Rësboaie sângeroase mâhnise în
treg imperiul In canalurile rîurilor unde 
se scald paserile dând din aripi, sân
gele cursese; pe plantaţiunile de ceaiu 
arse, nu mai era decât cenuşe neagră. 

Wang află, într'o zi, prin rapoar
tele intendenţilor sei, că moşiile ce le 
poseda şi le cultiva şi care se aflau în
tr'o provincie depărtată, fuseseră deva
state în modul de mai sus; o parte 
din servitorii sei se revoltaseră, mulţi 
fugiseră, ear restul nu mai asculta de
cât cu nepăsare şi munciau prost; scurt, 
présenta sa era necesară spre a în
drepta lucrurile. Spinările aveau nevoe 
de a simţi beţul stăpânului. 

El desprinse dar armura sa de 
bronz, îşi puse cascul turtit cu masca 
înfricoşată, îmbrăcă tunica de zale, îşi 
luă sabia, arbaleta (arc cu pat şi ţeava) 
şi lancea şi părăsindu-şi mama mult iu
bită cu care locuia în Peking, plecă la 
drum pe fidelul seu cal, armat astfel 

din Braşov şi din împrejurime. Cu deo
sebire preoţimea şi înveţătorimea din 
comunele rurale a fost bine represen-
tată, dovadă, că preoţii şi înveţătorii 
noştri simt trebuinţa unei reuniuni ca 
cea proiectată, şi totodată dovadă, că 
preoţii şi înveţătorii noştri urmăresc cu 
zel şi însufleţire ori-şi-ce întreprindere 
menită a ridica poporul de sub condu
cerea lor. 

întrunii ea s'a deschis la orele 11 
şi câteva minute de directorul despart, 
braşovean al „Asociaţiunii", profesorul 
A. Bârseanu, care accentua în cuvêntul 
seu de deschidere însemnătatea înfiin
ţării unei reuniuni agricole în ţinutul 
Braşovului şi aduce ca pildă viuă re-
sultatele binefăcătoare ale unei aseme
nea însoţiri: Reuniunea româna din co
mitatul Sibiiului, care .condusă cu zel 
şi pricepere a reversât mult bine asu
pra Românimei din acel comitat. 

După vorbirea de deschidere urmă 
0 interesantă desbatere, la care luară 
parte d-nii: losif Maximilian, paroch în 
Braşovul-vechiu, Ioan Broşu, capelan în 
Dîrstele-Braşovului, Nicolae Bogdan, pro
fesor, George Ludu, capelan în Prejmer, 
Ioan Lengeru, advocat şi Anania Bol-
dor, învăţător în Codlea. Resultatul 
desbaterii acesteia fu: constatarea una
nimă, că în ţinutul Braşovului este cu 
putinţă şi totodată de cea mai mare 
trebuinţă înfiinţarea unei reuniuni agri
cole româneşti, la care toţi cei de faţă 
se declara cu însufleţire gata a lua parte 
şi a-'şi da tot spriginul lor. Mai departe 

din creştet până la tălpi; căci drumu
rile nu erau sigure, şi avea de trecut 
singurătatea multor munţi, a multor pă
duri adânci, unde jaguarul şi tâlharii 
domneau ca stăpâni. Fără a pune la 
socoteală Spiritele-Rele, cari noaptea, 
sub forma mincinoasă a frumoasei nimfe 
cu ochii verzi, se ridicau de-alungul 
drumurilor spre a ocoli căletorul cu jo
curile lor, spre a-1 atrage în prăpăstiile 
unde ele së-i mânânce creerii. 

De altfel Wang era un om îndrăs-
neţ, hrănit în studiul filosofilor şi care 
nu se temea nici de D-zeu nici de dia
volul. De ar fi întâlnit în calea sa pe 
Kone'i, piticul diform cu limba de foc, 
întortocheat ca o coardă de viţă, care 
la amurgul serii rînjeşte pe morminte 
şi se leagănă în chiparoşi, ar fi zis, aţi-
nêndu-i calea: «Ho! opreşte; nu trece, 
babacule!» 

Astfel trecênd într'o seară o pă-
1 dure mare de brazi, unde stâncile res. 
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pentru realisarea cât mai grabnică şi 
cât mai cu succes a hotăririi de-a se 
înfiinţa numita reuniune, se alese o co-
misiune de 28 membri din toate părţile 
comitatului, cari îşi luară asupra lor în-' 
datorirea de-a se întruni cât mai de 
grabă, a fixa statutele nouei reuniuni 
şi a face paşii de lipsă pentru recunoa
şterea ei din partea autorităţilor politice, 
avênd în acelaşi timp a face propagandă 
în mijlocul populaţiei din comunele ru
rale pentru îmbrăţişarea frumoasei în
treprinderi naţionale-economice şi îndem-
nându-o së ia parte la adunarea de 
constituire în numër cât se poate de 
mare. Comisiunei acesteia îi va preda 
comitetul cercual al „Asociaţiunii" tot 
materialul adunat cu privire la înfiinţa
rea des numitei reuniuni. 

Cu convocarea comisiunei se în
sărcinează dl Ioan Aron, director al 
şcoalei primare din Braşov, cunoscut ca 
grădinar şi apicultor cu experienţă şi 
totodată unul din bărbaţii noştri cei 
mai zeloşi. 

începutul este aşadar' făcut şi avem 
firma speranţă, că în curênd reuniunea 
agricolă din ţinutul Braşovului va întră 
în fiinţă împlinind o misiune atât eco
nomică cât şi românească. 

AGRICULTURA 

Arături târzii. 
Ara auzit multe plângeri din par

tea cultivatorilor mari mai cu seamă, 
cum că timpul ploios nu le-a îngăduit 

pândite, scobite de ocean, care în vre
muri spumega aci, avênd înfăţişare de 
monştri petrificaţi, privindu-1 cu ochii 
lor goi, el se opri deodată înmărmurit. 
La câţiva paşi înaintea sa, pe pămen
tul tapetat cu argintul lichen, doue mai
muţe stăteau jos, cetind cu seriositate 
într'o carte. Cu labele lor întorceau 
paginele şi din când in când ţipau uşor 
dând din coadă; àpoi se ploconeau, ri
dicând manile spre cer, ca pentru a se 
ruga şi apoi îşi reluau cetirea. Soarele 
apunea, acoperind trunchii brazilor şi 
dând lucrurilor mari umbre fantastice. 

Wang îşi trecu mâna peste ochi 
spre a se asigura că nu era o viziune 
de fantome, apoi întinse binişor arba
leta, îi puse un glonte de plumb, ochi 
pe una din maimuţe şi trase. Maimuţa 
primi glontele în ochiul drept, din care 
isvorî un şiroi de sânge. Ambele ani
male lăsară cartea, ear Wang se re
pezi şi o ridică, pe când ele fugeau 
urlând. 

së facă destule arături şi sămănături de 
toamnă. 

Această împregiurare îmi dă pri
lej së revin asupra celor scrise mai de 
mult în aceastră foaie asupra continuării 
arăturilor, cari dacă nu pot fi sămă-
nate vor rëmânea ogoare pentru semă
năturile de primăvară. Cât pentru tim
pul până când arăturile se pot con
tinua (face), suntem de părere că ele 
pot urma până la căderea zăpezii. 

In alte teri, cum de pildă în păr
ţile de miază-noapte ale „Ţerii-nemţeşti", 
unde se face agricultura întinsă, se ară 
cu zăpada pe câmp, ba încă se şi cară 
şi îngroapă fumegarul (gunoiul) tre
buincios. 

Cât pentru urmarea sămănâturilor, 
apoi d. e. secara, care e mai puţin jin-
gaşe de cât grâul, o samănă şi în Noem
vrie; în locurile şesoase şi nu prea 
expuse vânturilor de cătră miază-noapte, 
şi care au păment piin care umezeala 
pëtrunde mai uşor, se samănă şi grâu 
până pe la Arhangheli (se înţelege dacă 
nu au fost îngheţuri mai dinainte). In 
aceasta întâmplare semenţă trebue în
gropată mai adânc şi se dă mai multă 
ca de obiceiu. 

„Amic. Agric". 

Grădina de hemeiu. 
(Urmare şi fine.) 

începând din anul al doilea he-
meiul are trebuinţă, pe lângă păruit 
sau arăcit, de următoarele lucrări : în
dată ce îngheţurile au trecut, se înlă-

Inzadar o suci el în toate felurile, 
nu putea së înţeleagă nimic din ceea-ce 
era scris; nimic altul de cât litere ne
cunoscute, linii, circonferinţe concen
trice, triunghiuri şi alte -semne cabalis
tice, semne înspăimântătoare pentru cine 
nu le cunoaşte. El o băgă dar în bu
zunar, şi-şi reluă ear drumul, neîndo-
indu-se că avea a face cu spirite. 

Ajuns Ia hanul Dragonului-verde, 
unde avea de gând së petreacă noap
tea, el povesti cele-ce i-se întâmplase, 
tot mâncându-şi urezul şi bênd ceaiul. 

Gazda se speria groaznic ; cine ştie 
la ce rësbunare se expunea poate? 
Wang dete din umeri, neîmpedecându-1 
së înghită o îmbucătură mai puţin şi 
nu lăsă o picătura mai mult în ceaşca 
sa. Cu toate acestea printre cei-ce ve
neau şi plecau, un om venise së se a-
şeze pe rogojină alăturea de el. Acesta 
ţinea mâna pe un ochiu, dând semnele 

tură ţerîna de pe hemeiu; pe la jumă
tatea lui Aprilie hemeiul se curăţă, 
lăsându-se pentru fiecare cuib numai 
2—3 tiji (viţe) din cele mai puternice; 
urmează apoi săpatul şi cu acest prilej 
punerea de gunoi bine dospit în fiecare 
cuib; acum se face şi păruitul, ear' 
viţele se leagă de pari cu paie ori 
făşii de teiu, sau cu nuiele de răchită. 
Parii se împlântă de obiceiu în partea 
dincătrău bat mai mult vânturile, în 
depărtare de 20—30 centimetri de 
cuib. 

Pe la sfîrşitul lui Maiu hemeiul se 
sapă de-a doua oară. Cu acest prilej 
se taie o parte a viţelor, nu cumva 
ele së crească prea îndesuite, umbrin-
du-se unele pe altele. In urmă se leagă 
viţele din nou, dar' mai sus; dacă ar 
cere trebuinţa legatul se face pe doue 
locuri. 

Cu prilejul săpatului de-a treia-oară 
se adună ţerinâ în jurul hemeiului, ear' 
viţele date mai târziu se taie până la 
înălţime de un metru şi jumëtate; la 
din contră hemeiul ar fi împedecat în 
desvoltare, ear' umblarea şi lucrarea 
printre şire ar deveni anevoioasă. 

In urma lucrărilor sus pomenite 
hemeiul trebue lăsat së crească neîm-
pedecat până ce înfloreşte. O vară căl
duroasă, cu ploi îndeajuns, şi lipsită de 
vênturi mari şi rëci, este totdeauna 
priincioasă desvoltării hemeiului. 

Hemeiul se coace pe la sfîrşitul 
lui August şi începutul lui Septemvrie. 
Florile au atunci cotoare verde-gălbue, 

unei mari dureri, zicând că în întune-
rec se isbise de o cracă de pom. 

Şi de-odată Wang îl surprinse, în
cercând cu mâna ceealaltă së-i ia din 
buzunar faimoasa carte; îi apucă bra
ţul, dar atât de repede primi o lovi
tură cu capul în stomac, încât nu-şi 
veni în fire decât spre a vedea mai
muţa luând-o la fugă din puteri 

Inzadar încercă së o urmărească, 
nimeni îndrăsnind së-1 ajute şi se în
toarse së se culce, fiind foarte necăjit. 
El puse cartea sub căpetâiu şi adormi 
avênd arbaleta încărcată lângă dînsul. 

Pe la miezul nopţii, toţi din casă 
fură speriaţi de ţipete de jale; ca şi 
ceialalţi, Wang se deşteptă. 

Lumina lunei reci, îi lumina odaia 
albind pardoseala ca o brumă albă; el 
vëzu întrând prin fereastra una din cele 
două maimuţe, care îngenunchiată îi zise 
plângând : 

— Omule, sunt unul din Spiritele 
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şi dau un miros plăcut, îndeosebi dimi
neaţa şi seara. 

Culegerea însăşi a hemeiului se 
tace în modul următor: cam la 30—40 
centimetri deasupra pământului vrejii 
se taie, capetele vrejilor delà păment 
se înoadă într'un nod mare, ca së nu 
se scurgă sucul, ce şi acum stărue a 
se ridica din ràdëcini. Apoi parii, îm
preună cu hemeiul de pe ei, se scot 
şi se duc în locul menit pentru cules. 
Aici vrejii se scot cu flori şi foi cu tot 
de pe pari; apoi din vreji se fac legă
turi de 60—80 cm. lungi, şi în sfirşit 
de pe aceste legături se culeg florile 
cu mâna, punêndu-se pe lepedee, feţe 
de mese, sau alte pânzături. Florile 
urîte şi foile se aleg dintre florile fru
moase şi sănetoase, cari se aşează în 
corfe şi se duc la uscătoare. 

Uscatul se face pe aria şurilor, pe 
podurile caselor şi a şoproanelor. Cei-ce 
însë se îndeletnicesc mai înadins cu 
cultura hemeiului, îşi fac anumite în
tocmiri din scânduri, unde scutirea pe 
timp ploios şi peste tot uscarea în 
toată regula este sigură. 

Uscarea însăşi se face în umbră, 
nu la soare. Spre acest stîrşit floarea 
hemeiului se aşează în pături foarte 
subţiri şi se mişcă de repeţite ori, scu-
tindu-se de praf şi de gozuri. 

Uscatul ţine 2—4 sëptëmâni, 
după cum adecă umblă timpul, după 
bunătatea întocmirilor de uscat şi după 
cum omul stă de el. Hemeiul este de
plin uscat, când strîngêndu'l în mână, 

pădurii; înapoiază-mi cartea, te rog! Ea 
nu poate fi pentru tine de nici un fo
los, ear pentru noi este sfântă. Inapo-
iază-ne-o! de nu, nenorocire ţie! 

Ca rëspuns, Wang se aplecă spre 
arbaleta sa; însë în timpul de a-i în
tinde arcul şi de a lua la ochi, mai
muţa dispăruse. Şi toată noaptea văi-
cărerile ocoliră casa ; gazda înspăimân
tată, îl rugă înzadar së cedeze. El iu 
neînduplecat. De mai multe-ori eşi së 
stea la pândă, însë пц vëzu nimic. In 
zori de zi, înşela calul care necheza, 
sări pe el şi hop! şi hop! îl galopa 
toată ziua nepăsător. 

Cincisprezece zile după aceea, fiind 
ajuns, el închise cartea într'un dulap şi 
nu se mai gândi la ea. 

* 
Cu toate acestea anii treceau. 
Cu ajutorul muncei şi cu lovituri 

de bambu, Wang nu numai că îndrep
tase perderile, dar îşi înmulţi veniturile, 

după deschiderea acesteia nu rëmâne 
îndesat, ci-'şi ia pe dată forma ayută-
înainte de-a fi fost strîns. 

Hemeiul îndeplin uscat se aşează 
în saci mai mari ca de obiceiu, înde-
sându-se cât de bine. 

Vitele mânâncă vrejii şi frunzele 
de hemeiu atât în stare verde cât şi 
după ce s'au uscat, mai ales peste iarnă. 

Parii se păstrează la loc scutit 
de ploae până primăvara. 

Cum am mai spus, după 12—15 
ani hemeiul trebue stîrpit, cultivând în 
locul lui sau plante de nutreţ, ca, s. p., 
lucerna, sau plante de săpat: crumpene, 
cucuruz sau napi. 

După vr'o 6 ani grădina cultivată 
cu lucerna sau plante de săpat se cul
tivă din nou cu hemeiu. 

Delà brazdă. 

Î N G R I J I R E A V I T E L O R 

Modul de sporire al vitelor. 

Pentru-ca vitele së se poată spori 
e neapërat de lipsă, ca partea bărbă
tească şi partea femeească ce au së 
dee vieaţă unei noue fiinţe se se ase
mene. Aşa e la vite şi aşa e la toate 
fiinţele, fie ele animale sau plante. 

Toţi plugarii — şi cei-ce n'au 
umblat de loc la şcoală — ştiu, că 
taurul, boul, vaca, bivolul şi bivoliţa se 
asamenă foarte mult, ear' oamenii în-
veţaţi zic că aceste animale se ţin de 
acelaşi gen, şi anume de genul boului. 
Oaea şi capra de asemenea samenă îm-

cumpërase ţarini noue, pe cari pusese 
së le defrişeze şi së le planteze. Munca 
era grea şi o supraveghiere continuă 
era necesară, şi fiindcă localitatea nu 
era lipsita de plăceri, Wang se gândea 
së facă pe mama lui iubită së vie lângă 
dînsul, când într'o zi primi o scrisoare 
astfel sunătoare: 

«Fiiul meu! un unchiu al tatălui 
«tëu, pe care nici tu, nici eu nu-1 cu-
«noaştem, a murit de curând lăsân-
«du-ne o avere enormă; grăbeşte-te de 
«a vinde cu ori-ce preţ tot ce ai a-
«colo unde eşti, împărţeşte ce vei rea-
«lisa din vânzare la sëraci, căci lui 
«Buddha îi place ca bogatul së dea de 
«pomană şi vino în capitala imperiului, 
«unde nimeni nu va fi deasupra noas-
«tră prin bogăţie...» 

Urma apoi descrierea fericirii de 
a-1 vedea, şi mulţumiri cerului pentru 
atâta fericire nouă. 

Purtătorul vestei îi dădu toate des
luşirile dorite; era un vechiu servitor, 

preună mai mult decât, s. p., cu boul 
şi cu vaca, şi ele formează genul oii. 
De altă parte calul, măgarul şi catârul 
fac împreună genul calului, ear' porcul 

.se ţine de genul porcului. 
Aşa dară animalele cele mai de 

frunte domestice (de casă) aparţin la 
numitele 4 genuri. Nu fac parte din 
aceste genuri: cânele, pisica şi galiţele. 

Fie-care gen are de obiceiu mai 
multe specii. Aşa'animalele noastre do
mestice din genul boului aparţin la 
doue specii mai însemnate : specia bou
lui şi specia bivolului; cele din genul 
calului aparţin la : specia calului şi spe
cia măgarului; ear' cele din genul oii 
aparţin la : specia oii şi specia caprei. 

O specie are şi ea de obiceiu una 
sau mai multe rase. 

Aşa: specia boului numeră urmă
toarele rase mai de frunte: 

/. rasa vitei surie. 
2 . rasa vitet roşie. 
j>. rasa vitei negre cu pete albe. 
4. rasa vitei roşie din Elveţia. 
c. rasa vitei brunete din Elveţia, s. a. 
Animalele din aceeaşi rasă se asa

menă în foarte multe privinţe, aşa: în
tre altele, prin coloarea perului, forma 
şi mărimea corpului (trupului), forma 
coarnelor ş a. Aceste însuşiri nu se 
schimbă uşor, ci trec din tată în fiu. 

După ce am arëtat ce e de a se 
înţelege prin genul, specia şi rasa ce
lor mai folositoare animale domestice, 
lucruri şi vorbe cu cari cetitorii se în-

care crescuse de mic pe Wang şi care 
plânse de bucurie revëzêndu-si tinërui 
stăpân. 

El puse dar de îndată avuturile 
sale la licitaţie publică, le dădu pe un 
preţ de nimic, împărţi suma între së
raci, până la ultima sapecă (leţcae) şi 
pe o joncă (un fel de corabie) superbă 
pe care o armase el se îndreptă pe 
apă spre Peking. 

Dar în aceeaşi zi, mama lui primi 
o scrisoare cu următorul cuprins: 

«Mamă! Te salut. Am dobândit o 
«avere enormă; grăbeşte-te de vinde cu 
«ori-ce preţ tot ce avem acolo unde 
«sunteţi; împărţiţi produsul la sëraci, 
«căci lui Buddha îi place ca bogatul 
«së facă pomană ş i vino la mine. Iu 
«linişte şi pace vom petrece aci zila 
«fericite.» 

Buna lemee simţi inima saltându-i 
de bucurie la cetirea acestei scrisori ; 
ea cunoştea demult servitorul care i-o 
aduse. Era omul de încredere al fiiului 
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tâlnesc adesea prin gazete şi cărţi, vom 
trece la modul de sporire al animale
lor domestice. 

Cum se obicînueşte la noi spori
rea animalelor? Se ştie, că se împreuna 
2 animale (parte bărbătească şi fe-
meiască) din aceeaşi rasă. In ce pri
veşte rasa vitelor, la noi este în pre-
cumpënire aceea a vitei sure sau albe, 
şi astfel se împreună de obiceiu un 
taur sur cu o vacă sură. 

împreunarea a 2 animale de rase 
deosebite ale aceleiaşi specii se întemplă 
mai rar. S. p. sunt rari comunele noas
tre, cari şi-au agonisit şi câte un taur 
de rasa roşie, ca în chipul acesta se-'şi 
prăsească soiuri noue de vite, mai bune 
şi mai de preţ. 

(Va urma). 

Gâscă de Emden. 
Precum între găini sunt soiuri sau 

rase aevea preţioase, tot aşa şi între 
gâşte. Gâscă de Emden sau gâscă uri
aşe le întrece pe toate. Prin urmare 
cei-ce se îndeletnicesc sau ar dori së 
se îndeletnicească cu cultura gâştelor, 
trebue sé dee întâietate acestei rase. 

Gâscă de Emden este mult mai 
mare decât gâscă noastră obicinuită. 
Când a ajuns la mărime deplină are o 
greutate de 7—8 kilogrami, ear' în
grăşata 10—12 klgr. 

Această gâscă samenă foarte bine 
cu gâscă obicinuită; atâta numai că o 

ei; ea nu mai înceta de a-1 face së 
vorbească, cerêndu-i amënunte. 

Ea vendu totul, rëspândi banii do
bândiţi la sëraci, rugându-i sëi mulţu
mească lui D-zeu în numele ei şi al 
copilului ei şi plecă. 

* 
Wang plutea de opt zile. Trântit 

a lene pe perne la partea din faţă a 
vasului seu, răzimat în cot, el se juca 
făcend së alunece ramurile de salcie, 
prin mâna cealaltă ţinend-o d'asupra 
capului seu. Se crepa de ziuă. O ceaţă 
uşoară împăenjenea vîrful munţilor pur
purii de îmbrăţişarea primelor raze ale 
soarelui. Iar cerul, soarele, norii, munţii, 
sălciile pletoase, toate acestea se re
flectau în apa limpede, în care lopeţile 
vâslaşilor reproduceau sgomotul încet al 
mătasei ce se rupe. Din când în când 
stoluri de pescari sburau din trestii în 
mijlocul unei ninsori de pene. 

Şi Wang visa la soartea fericită 

întrece cu mult în mărime şi penele îi 
sunt de coloare albă curată. 

Prăsirea şi ţinerea acestei gâşte 
nu-'i fac economului nici greutate mai 
multă nici cheltueli mai mari decât 
prăsirea şi ţinerea gâştei obicinuite. Ea 
are trebuinţă în locul întâiu de o pă
şune bună, şi de apă curată, unde mai 
găseşte peşti, broaşte ş. a. In chipul 
acesta puii se pot ţinea de când es din 
găoace, până când au devenit mari, 
fără a le da măcar un grăunte din 
mână. 

Deci, unde sunt rîuri şi lacuri, şi 
astfel este mod de a ţinea gâşte, trebue 
prăsite gâşte de Emden. 

Folosul acestor gâşte este mult 
mai mare decât al gâştei obicinuite; 
pentru-că, ţinute numai cu iarbă în 
timpul verii, ele ajung la mărime de
plină, şi în această stare sunt îndoit 
şi întreit mai grele decât alte gâşte, 
şi prin urmare şi mai preţioase. 

Carnea lor e gustoasă ear' penele 
mult mai căutate decât ale gâştei obi
cinuite. La 6 sëptëmâni penele acestor 
gâşte sunt deplin desvoltate; ale celor
lalte rase însë numai la 8 şi chiar la 
10 sëptëmâni. Din această causă încă 
11 se dă întâietate gâştelor din vorbă, 
ca unora cari se desvoaltă mai repede, 
ajungând astfel a fi întrebuinţate sau 
vândute mai de timpuriu. 

In anul dintâiu gâscă de Emden 
ouă 20—30, în al doilea aproape 50 
de ouă. Această gâscă cloceşte bine 

ce-1 aştepta de aci înainte. Nu va mai 
avea supraveghiere neîntreruptă, prin 
griji plicticoase, sculări timpurii, când 
este atât de dulce, de a se lăsa dus 
de firul gândurilor; viaţa sa se va 
scurge tot atât de lină, ca şi fluviul pe 
care plutea. Va avea un mare parc, cu 
clopoţei de aur la kioşcurile sale şi co
livii mari pline de paseri rare. In cupe 
de opal va bea vinul parfumat, presă
rat cu petale de migdal; va mânca limbi 
de cocoşi şi cocoaşe de dromadere. Se 
perdea astfel într'această visare, privind 
o barcă ce se mărea în depărtare. 

Această barcă se apropia cu în
cetul. Curând după aceea ea se încru
cişa cu a sa şi el dete un ţipet mare: 

— Mamă! 
Un alt strigăt îi rëspunse: 
— Fiul meu! 
Vâslaşii se opriră, se alăturară, şi 

odată primele îmbrăţişeri trecute, des
luşirile începură, fiecare crezând că ce-

ouăle, şi-'şi conduce, îngrijeşte şi apără 
puii cu mare iubire şi pricepere. 

Preste vară nutremântul de căpe
tenie al gâştelor este iarba ; preste iarnă 
ovësul, cucuruzul, cartofii şi napii neferţi. 

Cei-ce vor se-'şi prăsească astfel 
de gâşte, şi de dorit ar fi se-'şi prăsească 
cât mai mulţi, trebue se-'şi agonisească 
de timpuriu ouë de soiu curat, fie şi 
numai doue. 

Calea cea mai potrivită spre acest 
sfîrşit este negreşit calea Reuniunilor 
noastre economice, cari ar putea agonisi 
ouë aevea bune şi cu preţuri mai pu
ţin de spăriat. 

—u. 

ŞTIRI DE TOT FELUL 

Filoxera, această ciumă a viilor, 
începe a së lăţi tot mai mult şi în co
mitatul nostru. Dl preot L. Nandra din 
Silvaşul de jos ne face cu durere cu
noscut, că viile comunelor Silvaşul de 
jos şi de sus, Ocolişul mare, Nădăştia, 
Maceu şi altele, comune pentru care 
viile erau isvorul de căpetenie de venit, — 
azi sunt în apunere, căci toate au fost 
atacate de teribilul flagel al filoxerei, — 
precum scrisëràm că sunt atacate din 
ëstan şi cele din Geoagiul de jos. 

In vederea acestui fapt trist pentru 
proprietarii noştri de vii, noi vom în
cepe în curând a da în traducere 
Instrucţiunea pe care a pregătit'o în. 
Ministeriu de agricultură prin oameni 

lalalt avea poftă se-şi petreacă pe so
coteala celuialalt. 

— Priveşte această scrisoare, mamă. 
— Iată pe a ta, fiiul meu ! 
Scrisorile deschise, fiecare se po

meni având în mână o bucată de hâr
tie albă. 

Wang şi cu mama lui se priviră, 
lucrurile începură së devie stranii. 

— Cine zici tu, fiiule, că ţi-a dat-o ? 
— Licsu. 
— El nu m'a părăsit. 
— Dar d-tale? 
— Tscheng. 
— El nu s'a depărtat de lângă 

mine. 
O vagă teroare îl cuprinse. Cei 

doi servitori jurau că nu înţeleg nimic 
din cele-ce li-se ziceau. 

In momentul acela un rîs batjo
coritor resună în aer şi toţi vezură doue 
maimuţe apropiindu-se de mal înotând, 
sărind pe mal şi fugind sărind de bu
curie. Unul din «i ţinea o carte, pe 
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probaţi şi o tipărit-o. Vom traduce-o 
şi vom retipări-o in broşură. Sunt po
veţe despre cum e a së purcede la 
renoirea acestor vii. 

Cei-ce doresc viţe altoite de tot 
soiul, së se adreseze la inspectorul de 
vii din Aiud (Szőlőszeti és borászati 
felügyelőség, Nagy-Enyed), de care se 
ţine şi comitatul nostru 

Instrucţia ministerială recomandă 
numai 3 din multele soiuri de viţe ame
ricane, anume: Riparia Portalis, pentru 
locuri mai bune, Rupestris monticola 
pentru locuri cam umede, în parte vă
roase şi mărgoase, şi Vilis Solonis po
trivită aproape peste tot locul. 

Prinderea postului de Crăciun 
a fost întâia zi ce ne-a adus aminte 
de albul Crăciun. Am avut toamnă 
lungă, zile adesea ca de Mai până 
acum de curênd, dar Marţi pe la amiaz, 
ziua prinderii postului, ne-au făcut 
vëzuta întâii fulgi de nea, albi şi uşurei, 
stingêndu-se îndată ce au ajuns jos. 
Mercuri au căzut ceva mai mulţi, iar 
azi — Joi dimineaţa, când ar fi së fie 
adevërata întâie zi a postului — ne-am 
trezit aflând coperişele caselor de tot 
albe, vestindu-ne şi mai viu, că ne 
aflăm în postul .Crăciunului. De, altfel 
nu e tare frig, îngheţul încă n'a început. 

Froducţiunea teatrală şi cu 
declamaţiuni, dată de tinerii meseriaşi 
români din Orăştie Sâmbăta trecuta, 
a fost una din cele mai bine cercetate 

care Wang o recunoscu îndată. Doué 
costume la fel cu ale servitorilor erau 
pe jos în fiecare barcă. 

Atunci Wang începu së plângă ca 
un copil; apoi fu scuturat de un rîs 
sinistru. El se apucă së joace cântând 
cuvinte fără vre-o legătură. Stâlcită de 
durere, mama sa descinse curênd după 
aceea la malul unde cresc cele Şepte-
Flori şi mult timp se vëzu rătăcind pe 
drumuri sërmanul nebun. 

El umbla în patru labe, în mici 
sărituri ca maimuţă; câte-odată se o-
prea, şedea jos, îşi freca nasul cu de
getele şi se prefăcea că citeşte cu bă
gare de seamă într'o carte ; apoi deo
dată ducea mâna la un ochiu, ţipa de 
durere şi îşi urma fuga. Noaptea dor
mea în vechile cuptoare părăsite. 

El dispăru într'o zi şi nimeni de 
atunci n'a mai auzit vorbindu-se de el. 

(>A. P, R.*) Ivlechu Muntschang. 

producţiuni. Public mult, inteliginţă din 
loc şi jur, meseriaşi şi ţerani. Acuşa 
nu mai încăpeau, — mai ales prin loje... 

Tinërul Iuliu Muntean a deschis 
producţia îndată după 8 ore, decla
mând anecdota hazlie de Speranţă: 
„L'a făcut de rîs séracul". Publicul a 
rîs şi el de bietul erou al piesei şi a 
răsplătit pe declamator cu aplause. — 
Piesa teatrală primă, „Doi prinşi în 
cursă" de Bobancu, e o piesă slăbuţă, 
şi diletanţii au trebuit së iacă mari 
sforţări ca së facă efect cu ea, totuşi 
spre lauda lor, au jucat'o destul de 
bine (dnii R. Ionescu şi P. Tâmpa, cu 
d-şoarele Roza Raţiu şi Ecaterina Rus). 
— Bine declamată, mai ales ca pro
sodie, a fost poesia „La oglindă" de 
Coşbuc, prin drăgălaşa d-şoară Valeria 
Grof. — Vodevilul Rusaliile de Alexan
dri, fiind piesă mai bună, a şi fost în
cununată de succes mai bun. Erau 
drăgălaşe tablourile de ţerani şi ţerance, 
între cari deosebit haz făcea dl C. 
Budoiu ca ţeran mai bëtrân şi brişcă 
de gură, apoi gazetarul piţigăiat, dl P. 
Banciu, dar' peste tot toţi (dnii R. Io
nescu, I. Muntean, P. Muntean, P. Te-
cău, d-şoarele: S. Adamescu, Ec. Rus, 
Fl. Budoiu şi Şayeta Ciucurel) s'au 
achitat în chip mulţumitor de rolurile 
lor. Meseriaşilor noştri — instruaţi - de 
dl Constantin Baicu, — aceasta pro
ducţie, ca şi altele de mai nainte, încă 
mai reuşite ca aceasta, le lace onoare. 
Mai mult e greu de aşteptat delà 
denşii. 

Au avut şi venit material frumos. 
După producţii, a urmat joc, înce

put vesel cu Hora, şi durat până târ
ziu în noapte. 

înainte numai, şi D-zeu vë va 
ajuta. Ear' spriginul publicului îl aveţi 
asigurat. M-—«. 

Licitaţia averilor orăşeneşti 
ale oraşului Orăştie, a avut loc zilele 
astea, de Duminecă încoace. 

In ziua întâie şi a doua s'au dat 
în arendă pe 6 ani flâmênturile cari 
formează proprietatea oraşului aflătoare 
pe hotarele comunelor Orăştie, Romos 
şi Şibot, şi a crescut arenda lor cu 
I200 cor., faţă de arenda din anii de 
până acum. 

A doua zi s'au exarêndat cele j 
mori ale oraşului, cari până acum au 
adus oraşului un venit de 10.555 cor., 
ear' acum s'au exarêndat cu i6ç2 
cor. 8 o b. mai scump ca în eut. tre 
Moara „Cetăţii", şi moara de mijloc, 

au rëmas tot dlui Fr. Schulleri, ear' 
moara de jos a rëmas la licitaţie dlui 
I. Branga. 

In a treia zi s'a licitat vama pieţei 
oraşului, care a rëmas tot dlui V. N. 
Bidu, cu 5710 cor., deci cu 790 cor. 
mai ieftin ca în trecut, — ear' cea a 
têrgului de vite a rëmas dlui Izr. Hei-
mann cu 2200 cor., deci mai scumpă 
cu 49 cor. ca în trecut. 

Joi s'a exarêndat cantinul casarmei 
orăşeneşti, care a rëmas dlui Fr. Schul-
leri cu 955 cor., deci mai ieftin cu 
181 cor. ca în trecut. 

Licitaţia, privitor la toate, are së 
fie încă aprobată de representanţa 
orăşenească, care şi-a reservat dreptul 
a-'şi zice cuvêntul din urmă, putênd 
da arenda eventual la unul ce a că
zut la licitaţie, dacă ar afla-o asta în 
interesul oraşului. 

Deci, de s'ar aproba licitaţiile aşa, 
cum au rëmas, oraşul ar câştiga faţă 
de trecut 1971 cor. 

Sâmbătă së vor licita munţii de 
pe hotarul Şibişelului. 

Noroo. Un Armean sérac venit 
din Turcia la noi, şi aşezat la Gherla, 
unde trăia ca lucrător ziler, a fost în
ştiinţat, că a moştenit delà un neam 
al sëu 50 de milioane floreni! Şi-a 
adunat bani de pe unde a putut, ca 
së aibă cu ce merge së iee în samă 
uriaşa bogăţie. 

Ministrul ung. de interne a 
luat mësuri pentru împedecarea aşezării 
în ţară, a Jidanilor, cari, mai ales din 
România, plecară cu grămada în afară 
şi foarte bucuros se aşează la noi, unde 
vëd că le merge bine de tot, 

Dl Ioan Dobre, cleric absolut, 
fost înveţător un an la noi în Orăştie, 
a depus primul riguros în ştiinţele teo
logice la universitatea din Cernăuţi. In 
curênd va lua Doctoratul în teologie. 
Asemenea dl Aurel Cräciunescu, Sti
pendist al diecesei Aradului. Ii felicităm ! 

„O sală de sinucidere". Doc
torul Charles Iacobs, un specialist pen
tru boalele nervoase, a cerut primăriei 
din Chicago voe a înfiinţa «o sală de 
sinucidere», unde toţi cei sătui de viaţă, 
cari ar voi së moară, se vor putea o-
morî «cinstit», plătind o anumită sumă 
de bani. 

Vor fi unelte pentru toate gustu
rile: frânghii, revolvere, instrumente de 
tăiat, gazuri cari îneacă, otrăvuri, şi 
scaunul electric. 

Doctorul a trimis celor 23 de clu
buri ale sinucigaşilor din Statele-Unite 
înştiinţarea sa, lăudând excelenţa salei 
plănuite spre folosul celor sătui de viaţă 
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Harrison, primarul din Chicago, 
respinge «acum odată» së dee autori-
sarea cerută pentru sala de sinucidere. 
Poate mai târziu... 

La produoţia meseriaşilor ro
mâni din Orăştie dată Sâmbătă sara, 
au binevoit a suprasolvi următorii d-ni: 
Mihail Grof 2 cor. ; I. Marian 2 cor. ; 
Dr. Străiţar 2 cor. 20 b . ; Dr. A. Vlad 
5 cor.; Virgil Vlad 1 cor.; Dr. S. Mol-
dovan 5 cor.; Eftimie Costescu 2 cor.; 
Dr. I. Mihu 6 cor. 40 b ; I. Roşu 2 cor.; 
Sim. Corvin 1 cor. 60 b. ; Dr. A. Mun
tean 5 cor. ; G. Bălosu 1 cor. ; Kovaltsik 
I. 2. cor.; I. I. Vulcu 5 cor.; Dr. R. 
Dobo 2 cor.; Dr. G. Dubleş 2 cor. 
20 b . ; A. Herlea 1 cor.; A. Pleter 1 
cor.; Grigore Vulcu 1 cor. 20 b . ; N. 
Balomiri 20 b.; P. Nicoară 40 b.; I. 
Fleşeriu 20 b. ; I. Muntean iun. 40 b.; 
alţi 4 inşi 80 b. 

De tot au incurs . cor. 315 20. 
Spesele au fost « 165 20. 

Venit curat cor. 15000 
Primească domnii suprasolvenţi, 

precum şi întreg onoratul public care 
a sprijinit aşa de frumos pe meseriaşi, 
cele mai călduroase mulţumite pentru 
participare şi pentru suprasolviri. 

Orăştie, 27 Noemvrie ipoi. 
C. Baicu. 

Din însărcinarea „Reuniunii Economice": 
Editor şi redactor responsabil : Ioan Moţa. 

1346—1901. kir. végrh. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. 
törvényszék 1899. évi 6437 sz. végzése 
következtében Hosszú Ferencz ügyvéd 
által képviselt Ardelean Nicodin ja
vára Kozma Kestán és t. ellen 6 kor. 
40 fill. s jár. erejéig 1899. évi novem
ber hó 30-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le foglalt és 780 koro
nára becsült következő' ingóságok, u. 
m. : széna, sertés és kukuricza nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a dévai kir. járás
bíróság 1901-ik évi V. 649/12 számú 
végzése folytán 6 kor. 40 fill. tőke
követelés ennek 1899. évi január hó 
30 napjától járó 6 % kamatai, 1 / 3 ° / 0 

váltó díj és eddig összesen 75 kor. 10 
fillérben biróilag már megállapitott költ
ségek erejéig Valisarán alperesek lakásán 
leendő eszközlésére igoi. évi deczember 
hó g. napjának délelőtti ç órája határ
időül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le és felülfoglaltat

ták, és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 

Kelt Déván, 1901. évi november 
hó 19. napján. 

Dózsa Sámuel, 
kir. bir. végrh. 

3816-1901 sz. kig. 

Pályázati hirdetmény. 
Hunyadvármegye szászvárosi járá

sához tartozó Benczenez, Piskincz és 
Gyalmár községekből álló benczenczi 
körjegyzői állás Benczenez székhelyei 
nyugdíjazás folytán üresedésbe jővén, 
annak válaztás utján leendő betölté
sére ezennel pályázatot hirdetek. 

Érintett jegyzői állás javadalma
zása a következő: 

1. Évi törzsfizetés 1160 kor. 
2. Évi lakbér, 120 korona. 
3. Évi irodai átalány 36 kor 
4. Körjegyzői levélhordó dij 151 kor. 

36 fillér. 
5. Magán munkálatokért szabályren-

deletileg megállapitott dijak. 
Felhívom ennélfogva mindazokat, 

kik ezen állást elnyerni óhajtják, mi
szerint az 1883. évii. t.-cz. 6. §-a illetve az 
1900. évi XX. t-cz. 3. §-ában előirt 
minősítésüket és eddigi működésüket 
igazoló okmányokkal fölszerelt kérvé
nyeiket f. évi deczember hó 7-éig be
zárólag annyival is inkább nyújtsák be 
hozzám, m,ivel a hiányosan fölszerelt 
avagy később érkező folyamodványo
kat figyelembe venni nem fogom. 

A megválasztott körjegyző anya
könyvvezető helyettessé való kinevezte-
tése esetén 80 kor. tiszteletdíjra tarthat 
igényt. 

Választási határidőül / . évi deczem
ber hó Q-ik napjának d. e. ç óráját 
Benczenez község körjegyzői irodájában' 
tűzöm ki. 

Szászváros, 1901. évi november 
hó 15-én. 

Fodor Gyula, 
főszolgabíró. 

573—1901. végrh. szám. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulirt bir. végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a szászvá
rosi kir. járásbíróság 1897. évi 7407 
számú végzése következtében Dr. Vlad 
Aurel ügyvéd által képviselt «Arde
leana» javára Kazán Iuon lui és 
t. ellen 40 kor. 40 fill. s jár. erejéig 
1901. évi szeptember hó 14-én foga
natosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 630 koronára becsült kö
vetkező ingóságok u. m.: szarvasmar
hák és sertések nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. 
járásbíróság 1901. évi V. 11/2 számú 

végzése folytán 20 kor. hátralékos tő
kekövetelés, ennek 1899. évi deczem
ber hó 7. napjától járó 8 % kamatai, 
Ѵз% váltó dij és eddig összesen 50 
kor. 20 fill.-ben biróilag már megálla
pitott költségek erejéig Mádaközségé-
ben végrehajtást szenvedő lakásán 
leendő eszközlésére igoi. évi deczem
ber hó 1 4 . napjának d. e. 10 órája ha
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingó
ságokat mások is le és felülfoglaltatták 
s azokra kielégítési jogot nyertek volna 
jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
120. §. értelmében ezek javára is el
rendeltetik. 

Kelt Algyógyon, 1901. évi no
vember hó 30. napján. 

Ruszuly Imre, 
kir. bir. végrh. 

Sz. 6294—1901 tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 

A szászvárosi kir. jbiróság mint 
tkkví hatóság közhírré teszi, hogy Iri-
mie Niculae végrehajtatónák Torna Ni-
codinné végrehajtást szenvedő elleni 
108 kor. 40 fill. tőkekövetelés és járu
lékai iránti végrehajtási ügyében a 
dévai kir. törvényszék (az algyógyi kir. 
járásbíróság) területén levő az Arany 
Gyertyánoson fekvő az Arany gyertyá-
nosi 223 számú tjkvben A f l .rd. sz. 
1076 hrsz. 102 kor., A f 2. rd. 1587 
hrsz. 22 kor., A f 3. rd. 1636, 1637 
hrsz. 406 kor., A f 4. rd. 1714 hrsz. 
79 koronában az árverést ezennel megál
lapitott kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az igo2. évi január hé 21-ik napján 
d. e. g órakor Arany község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapitott kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10%-á t kész
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez le-
teni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz 
170. §. értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál
lított szabályszerű elismervényt átszol
gáltatni. 

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság. 
Kelt Szászvároson, 1901. évi októ^ 

ber 23-án. 
Sóhalmi, 

kir. albirö, 
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este materia cea mai bună pentru a otrăvi 
repede şi sigur cloţani şi şoareci. 

Nu e vătemător oamenilor şi anima
lelor de casă. 

Se capetă în pachete cu câte 3 0 cr. 
la farmacia: N. Vlad din Orăştie. 

3—7 

„ A R D E L E A N A u 

INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII IN OREŞTIE 

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de réserva: cor. 330.000 

(92) D e p u n e r i : peste cor. 2,000.000. 35— 

Institutul face următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile sale: 

1) acordă împrumuturi cu interese 
de 8» / u ; 

2) primeşte depuneri, deia particulari 
cu 5 şi cu 51/2, ear' delà corpo-
raţiuni culturale cu 6°/o ; 

8) cumperă şi vinde realităţi; 

i) cumperă şi vinde mărfuri şi pro
ducte ; 

5) arendează şi exarendează realităţi; 
6; cumperă şi vinde efecte publice; 
7) mijloceşte operaţiuni, specificate 

sub 3 . 4. 6. 

Ori-ce atacere se poate resolva verbal în biuroul institului, ear' îa 

scris prin corespondenţă. 

O r ă ş t i e , 1901. D i r e c ţ i u n e a . 

1173—1901. végh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a dévai 
kir. törvényszék 1898. évi 1302 sz. végzése következtében 
Dr. Vlad Aurel ügyvéd által képviselt „Ardeleana" pénz
intézet javára Muntean Mihály és t. ellen 318 kor. s jár. 
erejéig 1899. évi szeptember hó 19-én foganatosított kie
légítési végrehajtás utján le foglalt és 740 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, egy csűrös istálló 
széna és egy ökör szekér nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a dévai kir. járásbíróság 1901-ik évi 
V. 746/6 sz. végzése folytán 318 kor. tőkekövetelés ennek 
1896. évi június hó 19. napjától járó 6 % kamatai, Ѵ з % 
váltó dij és eddig összesen 48 kor. 20 fillérben bíróilag 
már megállapított költségek erejéig Lesnyeken alperes la
kásán leendő eszközlésére fçor. évi dcczembnr hó 11. nap
jának déleló'tti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek 

volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értei 
mében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Déván, 1901. évi november hó 20. napján. 

Dózsa Sámuel, 
kir. bir. végrehajtó. 

SÍ. 3 8 1 7 - 1 9 0 1 . kig. 

Pályázat i hirdetmény. 
Hunyadvármegye szászvárosi jáiásához tartozó Felke

nyér nagyközségben folyó évi 600 kor. törzsfizetéssel 
javadalmazott segédjegyzői állás nyugdíjazás folytán ürese 
désbe jővén, ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek. 

Felhívom ennélfogva mind azokat, kik ezen állásra 
pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I t.-cz. 6 §-a, illetve 
az 1900. évi XX t.-cz. 8 §-ának értelmében fölszerelt kér
vényeiket folyó évi deczember hó 5-ig kizárólag annyival 
is inkább nyújtsák be hozzám, mivel a később érkező ké
réseket nem fogom figyelembe venni. 

A megválasztott segédjegyző anyakönyvvezető helyet
tessé való kineveztetése esetén 80 kor. tiszteletdíjra tarthat 
igényt. 

A választás folyó évi deczember hó 6-án d. e. g órakor 
fog Felkenyér nagyközség községi jegyzői irodájában 
megtartatni. 

Szászváros, 1901. november hó 15-én. 
Fodor Gyula, 

föszolgabirtí. 

„Minerva" 
Irţstitat 'jtípografíc 

É 

Orăştie. 

Se recomandă a 
executa 

următoarele : Ш 
Opuri, Broşuri şi Sa 

Placate И fia 

Bilete de logodnă şi 

cununie E4i ®J 

Carte şi epistole (34 

# Circulare # 
& p r e ţ - c u r e n t u r i 

Note, Bilete de visită 
EU după plac şi Ei 
cerere 104 £J 
Registre şi imprimate 
Anunţuri, ffii M ®í 
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. ß̂ t 

-ст-ceastă tipografie e 
provözutä cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortata 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a pute 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţa ! 

É 

C o m a n d e 
din afară se efectuesc 

repede! 

„Minerva" insiitut tipografic, societate pe acţii în Orăştie. 


